

解读《中国足球中长期发展规划(2016—2050年)》

建设足球强国有了进度表

本报记者 刘 晓

连日来，中国足球热点不断：男足亚预赛十二强赛分组落地，女足开启奥运备战模式，中超联赛激战正酣，亚冠联赛四强有喜有忧……

更重要的是，中国足球未来35年的发展规划出炉，足球改革路线图更加清晰。4月11日，国家发改委印发《中国足球中长期发展规划(2016—2050年)》(下称《规划》)，确定了建设足球强国的进度表。在中国足球步入发展春天之际，这份“干货”十足的重磅文件让关心中国足球的人高度关注。

■ 时间表 2050年前跻身世界一流

去年出台的足球改革方案，提出了包括举办和打进世界杯在内的近期、中期和远期目标。不过，由于没有涉及具体时间表，很多球迷关心，中国男足何时才能重返世界杯？何时才能在家门口欣赏这一足球盛事？

此次出台的《规划》中，各阶段的目标进度得以明确。2016—2020年、2021—2030年、2031—2050年——3个时间段定下了足球改革的“硬指标”。根据《规划》，男女足应在2030年前分别重返亚洲一流和世界一流，而球迷梦寐以求的世界杯梦，或许还需15年以上的时间。

除了时间表更加明晰之外，3个阶段中一些关键性指标也浮出水面。例如，2016—2020年，中小学生学习经常参加足球运动人数超过3000万人，全国足球场数量超过7万块，每万人拥有0.5—0.7块足球场；2021—2030年，每万人拥有1块足球场；2031—2050年，全力实现足球一流强国的目标。此外，《规划》还分8个专栏提出了体制改革、校园足球、足球场地、人才培养等方面的发展目标。

作为足球改革的配套方案，《规划》确定的目标跨度分别为5年、10年、20年，持续用力、久久为功的风格十分明显。此前，急功近利与好高骛远曾给中国足球带来不可逆转的伤害。豪赌世界杯、



4月11日，湖北省秭归县实验小学的学生在操场上进行足球训练。王辉富摄(新华社发)

停止升降级等举措，窒碍了职业足球、青少年足球的发展。

自足球改革大幕开启以来，人们已经看到了可喜的进展。足协与体育总局脱钩，解开了多年的体制机制难题；操场上踢球的孩子多了起来，校园足球正如火如荼……未来35年，中国足球有望实现质变。

■ 校园足球 让3000万孩子踢起来

校园足球依然是《规划》重点关注的领域之一，并在足改方案的基础上增加了不少新内容。《规划》中的“‘十三五’校园足球普及行动”，提出形成内容丰富、形式多样、因材施教的青少年校园足球教育体系。

怎样让孩子们有合适的地方踢球？《规划》提出，每个中小学足球特色学校均建有1块以上足球场，有条件的高等院校均建有1块以上标准足球场；加快

形成校园场地与社会场地开放共享机制；修缮、改造和新建6万块足球场，使每万人拥有0.5—0.7块足球场等。

教育部体卫艺司司长、中国足协副主席王登峰说：“学校、公共、私有的场馆，能够整体利用，形成一个社会治理体系，这可能是更重要的一件事。”

此前的足改方案提出了5年内建设两万所全国特色足球学校的目标，而《规划》进一步提出了人数规模上的要求：中小学生学习经常参加足球运动人数超过3000万人。

足球专家张路认为，这是第一次在衡量足球运动时，不提成绩指标，而提规模指标。他表示，从足球发展上来看，这是遵循规律办事。同时，对于“经常参加”应有一个准确定位。张路认为，一周除了体育课之外，还能有两次课外活动，能踢30分钟到40分钟足球，这样就可以了。

事实上，3000万学生踢球的背后，也涉及到师资、场地等诸多问题，这需要通过相关措施进一步解决。孩子踢足球，磕着碰着怎么办？这可

能是家长最关心的问题。《规划》对此也有提及：“引导保险公司根据足球运动特点开发职业球员伤残保险、校园足球和社会足球人身意外伤害保险、足球场设施财产保险等多样化的保险产品，鼓励企事业单位、学校、个人购买运动伤害类保险。”今年3月，上海在全国率先试点“学校体育运动伤害专项保障基金”，基金实行免费保障，很大程度上解决了学校以及家长的后顾之忧。

■ 足球产业 乘“互联网+”东风

足球改革实施一年多来，足球产业迎来了春天。资本纷纷涌入，在版权、赞助等领域领跑圈地。

此前，中超联赛5年版权卖出80亿元的“天价”，显示出足球产业的强劲动能。日前，拥有中超联赛网络独家版权的乐视体育宣布，到2018年，收费观赛将覆盖所有中超场次。

如今，足球与互联网的结合越来越紧密。从风靡的手机足球游戏到主打大数据的足球应用，从足球动漫到足球电影，“互联网+”的注入孕育出足球产业的新业态。

《规划》在“‘十三五’足球+互联网”创新行动中同样提出，推动互联网技术与足球产业深度融合，重点引入移动互联网、电子商务、大数据等新技术和新业态，促进足球产业多点创新。

此外，针对足球俱乐部，《规划》提出“培育2—3家亚洲一流、世界知名的足球俱乐部，打造中国足球品牌，推动和培育具备条件的足球俱乐部上市”。事实上，着眼长远的中国俱乐部已经有了吃螃蟹者。去年，广州恒大在新三板挂牌，成为“亚洲足球第一股”，提供了良好的示范效应。

同样值得注意的是，《规划》中专门提到将“积极研究推进发行以中国足球职业联赛为竞猜对象的足球彩票”。这对于联赛发展、彩民和球迷的增长与转化无疑都是一个喜讯。

备战十二强 『粮草』须先行

彭训文

2018年俄罗斯世界杯亚洲区预选赛12强赛分组抽签结果日前揭晓，作为第四档球队，国足与伊朗、韩国、乌兹别克斯坦、卡塔尔和叙利亚分在A组。此消息一出，各式“中签”“下签”的讨论很多，媒体也纷纷就如何做好后勤保障工作给中国足协提建议。

兵马未动，粮草先行，这是自古行军作战的基本准则。遗憾的是，中国足球多次栽倒在后勤保障上：2004年因少算1个进球数而惨遭淘汰，刚刚过去的40强赛把对阵中国香港的比赛放在深圳……如此昏招，确实笑煞大方。

对此，参加抽签仪式的国足领队刘殿秋表示，中国足协一定会为国足备战创造最优越条件。具体来说，什么样的条件算是合格甚至是优越呢？国足主帅高洪波认为，可以利用的条件有3个方面：首先是后勤服务保障体系的科学建立；其次是战略战术要知己知彼；最后是外界支持。

应该说，这3点建议很中肯，需要足协及相关后勤保障部门的通力配合。就后勤保障体系的建立而言，制定完善的预案和备战方案极为必要。这个方案应该包括飞行路线设计、尽快确定主场、协调联赛时间、俱乐部动员、球队热身对手选择、比赛奖金筹集、情报搜集等方面。

其中，很多内容是带有连续性的，牵一发而动全身，必须科学安排。亚洲幅员辽阔，按照赛程，国足经常要在短时间内往返于主场，对球员体能的消耗非常大。要减少其中的旅行距离，就必须确定最为优质的赛程设计。只有谨慎选择好主场城市，才能让球队少折腾。

再比如，国足此前经常在交通方面遭遇“盘外招”。因此路线、训练场条件、下榻酒店就要一同考虑。这方面多年征战亚冠的广州恒大值得借鉴，球队在迪拜打客场时，仅从球队入住酒店出发到球场，就准备了3个方案，同时还在15公里的路程上设立了10个观察点，保证每1.5公里的交通情况能实时反应到球队总部。

另外，要做到技术上对对手尽可能地了解，就需要足够全面的情报搜集。据了解，此次前方抽签小组已经从足协购买了40盘比赛光盘，这是12强赛所有对手的比赛资料。但这显然远远不够，世预赛12强赛是一项漫长的赛事，各个球队的战略战术经常变化，只有派出足够专业的情报搜集能手，具体观察每一场比赛对手战术的变化，才能为主帅制定有针对性的战术提供帮助。

最后一点是外部支持。刚刚过去的亚洲区预选赛40强赛最后两场比赛期间，无论是球迷、媒体，还是有关中国足球及比赛方方面面的外部环境，都表现出了足够的团结。未来，如果球队遇到困难，媒体能否少一些唱衰，多一些鼓励，多出主意？球队征战客场时，身处海外的包括华侨华人在内的球迷能否组织起来，为国足多助助威？

据了解，就在12强赛抽签的同时，足协和国足教练团队已召开世预赛准备会议，开始着手备战工作。不到5个月后，国足将在首场比赛客场挑战韩国队。这段时间里，足协和国足教练团队的工作会很多。我们希望，这是一个科学调度、充分准备的时期。



首届世界太极文化节闭幕

本报电(文武)4月11日，三亚南山首届世界太极文化节在三亚南山文化旅游区落幕。

4天时间里，共有32个国家和地区的180名各流派太极名家和上万名太极拳爱好者汇聚一堂。闭幕式上，组委会颁发了“最受欢迎中华太极人物奖”“中华百名优秀太极人物奖”等多个奖项，与会的100多名各流派太极名家、传人发表了“世界太极文化宣言”。

中国越野巡回赛亮相

本报电(立风)一项覆盖全国范围，兼具竞技性、观赏性、趣味性，采用赛季分站积分制，在指定封闭障碍场地内进行的汽车竞技计时赛——中国越野巡回赛(简称COT)近日在北京正式亮相。

中国越野巡回赛是在专业机构——中国汽车摩托车运动联合会指导下，由上海信动体育发起，联合越野e族旗下赛事活动运行机构知行如是、央视体育频道等多家单位共同发起的汽车运动联盟精心打造的赛车嘉年华。据介绍，中国越野巡回赛与国内现有的汽车赛事的最大不同在于参加比赛的选手将不再都是职业车手，使用的车辆也不再全部选用专用赛车。首场比赛将于5月6日至8日在福建省福清市举行。

再见，飞人



北京时间4月14日，在2015—2016赛季NBA常规赛最后一轮比赛中，洛杉矶湖人队主场以101:96战胜犹他爵士队。这场比赛也是著名球星科比的告别赛。新华社发

中国游泳里约奥运能否再续辉煌？

章元元 刘 晓



近日，2016年全国游泳冠军赛暨奥运会选拔赛在广东佛山落下帷幕。刷新两项全国纪录、获得奥运全满额席位——中国游泳队的实力显露无疑。不过，尽管一些项目诞生了佳绩和新星，但从奥运备战而言，中国泳军此番“试水”也有隐忧，真正的考验将在8月份的里约。

“95后”新鲜出水

在本次选拔赛中，年轻游泳选手的表现十分亮眼。新晋“蛙王”王立卓改写了男子100米蛙泳的全国纪录，徐嘉余打破了男子200米仰泳的全国纪录并游出今年世界最好成绩，李朱濠追平男子100米蝶泳的全国纪录。陈欣怡、汪雪儿、张雨霏、余贺新等年轻选手也都游出了不错的成绩。

值得一提的是，这些具有潜质的年轻运动员，大多出生于1995年之后。获得本届比赛个人冠军的19位

选手中，只有1989年出生的陆澐是“80后”，1990—1995年间出生的有6人，其余12名选手都是“95后”小将。

国家游泳中心主任王路生认为，这些年轻运动员拿到了奥运A标，好成绩反映了冬训的效果，这让游泳队备战奥运会的信心更加充足。

老将冲奥有戏

相较于新面孔的崭露头角，本届选拔赛上，几位世界冠军存在感并不高，“老将”们的身体状态和临场表现成为中国游泳队面临的考验。

孙杨由于脚伤正在恢复期，未能参加本届冠军赛；宁泽涛在100米自由泳半决赛中以头名晋级决赛，却因发烧不得不中途退赛；叶诗文400米混合泳决赛时受胃痉挛影响名列第7，所幸她随后斩获了200米混合泳金牌；世锦赛冠军傅园慧同样由于身

体原因，在100米仰泳中只获得第8名。

与日本、澳大利亚等游泳强国正在进行的“锤定音式”的选拔赛不同，中国游泳的奥运阵容选拔采取大赛为主、综合评定的方式。因此，并不会出现北岛康介、哈克特等名将因落选而退役的情况，孙杨、宁泽涛等具有丰富大赛经验的名将依然有望出征里约。王路生表示，里约奥运集训名单将于4月底对外公布。

奥运满额达标

今年的全国游泳冠军赛，除了为里约奥运考察队员外，还需要争取集满奥运参赛名额。最终在所有26项个人项目中，总计有72人115项次达到奥运A标，创造历史新高。

综合来看，本届冠军赛中，中国游泳队的传统强项依旧强势，呈现出高水平选手增多、实力夯实的迹象。

如男子50米自由泳项目，除宁泽涛外，20岁小将余贺新状态提升显著；女子200米自由泳，去年的世锦赛上沈铎曾孤军奋战，而在此次比赛中，前八名选手全部游进奥运A标，整体提升明显。

不过，这并不意味着中国泳军可以在里约稳拿好成绩。为保持状态、寻求突破，中国游泳队还需要积蓄更多能量。

中国游泳队领队许琦坦言，在整体实力上，中国游泳队人才厚度增加了，比去年世锦赛时好一些，但在奥运会上争金夺银的把握却没有那么大。

近年来，中国游泳保持着良好的竞技状态和人才储备。里约奥运将近，中国游泳能否在2012年揽得5金的基础上再次创造惊喜，值得期待。将“变量”化为创造奇迹的动力，将是老将与新星的奋斗目标。

